

ВОЛОНТЕРСТВО КАК ФОРМА СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ
МОЛОДЕЖИ
ЫКТЯРДУУЛУК ЖАШТАРДЫН СОЦИАЛДЫК АКТИВҮҮЛҮГҮ КАТАРЫ
VOLUNTEERING ASA FORM OF SOCIAL ACTIVITY OT YOUTH

*Айдарбекова А.Ж. – окутуучу, Тайшинова А.К.- окутуучу,
ЖАМУ, Жалал-Абад колледжи*

Аннотация: В статье рассмотрено волонтерство как одна из форм социальной активности молодежи. Определены цели, задачи и формы волонтерского движения, их значимость в современном обществе.

Макалада волонтерлук жаштардын социалдык активдүүлүгү катары каралган. Волонтердуккыймылдын максаты жана түрлөрү, учурдагы коомдогу мааниси такталган.

In article considered volunteering as one of form social activity of teenagers. Defined aims, problems and forms movement, their important in modern society.

Во все времена молодежь являлась мощным двигателем развития общества, именно благодаря активным, творческим и амбициозным молодым людям история сложилась именно так, как она сложилась. Молодежь без всякого преувеличения можно назвать основным потенциалом нашего общества, молодежь готова менять себя и окружающую действительность. Общество должно направлять активность молодежи в конструктивное русло, стимулируя те формы активности, которые ему полезны, и препятствуя тем формам, которые негативно влияют на его развитие.

Социальная активность – сложное состояние и одновременно свойство человека (социальной группы) к интенсивному, осознанному взаимодействию с социальной средой, детерминированная преимущественно им самим и осуществляющаяся в процессе внутренней (психической) и внешней (практической) деятельности по преобразованию себя и социума в соответствии с задачами общественного развития. Формой проявления социальной активности, связующим звеном между человеком и средой является социальная деятельность, т.е. осознанный, целенаправленный тип человеческой активности по преобразованию себя и социума в соответствии с задачами общественного развития, реализующийся в действиях и поступках. Подобное понимание категории социальной активности в научной литературе высказывалось И.А. Филипповой [1, с. 401]. Посредством социальной активности, которая проявляется в совершенно разных формах, молодежь приобщается к жизни общества, усваивает нормы поведения в обществе, и таким образом у молодежи есть возможность самореализации, что на данном этапе развития человека весьма сложно, в связи с экономическими, образовательными, юридическими, профессиональными и другими проблемами молодежи.

Закон определяет волонтеров (добровольцев) как «граждан, осуществляющих благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации». В американско-русском глоссарии по социальной работе определение следующее: «волонтер (от англ. volunteer — доброволец), член общественного объединения, осуществляющего благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах лиц, нуждающихся в социальной помощи [2, с. 20].

В этих определениях ничего не сказано о значении волонтерства для общества самого волонтера, человек, занимающийся волонтерством в первую очередь преобразует себя и социум, так же не определена аудитория занимающаяся волонтерством, в той или

иной степени представители всех слоев населения принимают участие в волонтерских движениях, но именно молодежь является движущей силой волонтерства, за счет своей энергии, творческого мышления и энтузиазма молодежь вносит существенный вклад в развитие добровольничества.

Волонтерство, прежде всего безвозмездный труд, однако волонтеров не следует рассматривать всего лишь дешевой рабочей силой. Помимо материальных поощрений из любой деятельности, пусть даже она не оплачиваемая, можно извлечь пользу и задача общества осведомить молодежь о положительных сторонах добровольничества.

Большинство представителей молодежи в той или иной степени осведомлены о том, что такое волонтерская деятельность. Несмотря на наличие высокого уровня информированности молодежи о самой терминологии добровольчества, достаточно высока степень неосведомленности молодых людей о добровольчестве как явлении, то есть молодые люди, возможно, и хотели бы вступить в добровольческие организации, но в связи со слабой информированностью они этого не делают, поэтому явление волонтерства следует широко освещать в средствах массовой информации. Именно путем продуктивного информирования можно вывести волонтерство в нашей стране на новый уровень развития. На сегодняшний день в Кыргызстане волонтерство в молодежной среде распространено в меньшей степени, нежели в развитых странах. И поэтому организациям, которые нуждаются в волонтерах, нужно уделить особое внимание проблеме мотивации молодежи. В связи с особыми социально-демографическими характеристиками молодежи приоритетные мотивы вступления в волонтерские организации будут немного отличаться по сравнению с другими возрастными группами.

Л.Е. Сикорская на первое место выдвигает «его, рассматривается как какой либо «рационально-прагматические (практические навыки и умения, материальное вознаграждение, призы и пр.), но эмоциональные и альтруистические также имеют большое значение (например, благодарность людей за помощь). Примечательно, что многие студенты (особенно в регионах) готовы принять волонтерские социальные работы как форму профессиональной ориентации и практики, а также видят в них один из вариантов альтернативной гражданской службы» [3, с. 55]. Таким образом, среди молодежи на первое место можно поставить мотивы, связанные с самореализацией, приобретению опыта, потребностью в общении и проведением досуга. Молодежь не имеет постоянного статуса, часто зависит от окружающих и поэтому молодым людям необходимо проявлять себя в доступных для них сферах деятельности, в частности в волонтерских движениях. Путем эффективного мотивирования молодежи, волонтерская сеть Кыргызстана может значительно расшириться и укрепится.

Наиболее ярко волонтерские движения выражены в учебных заведениях, а в частности в студенческих отрядах. Студенческий отряд – это группа студентов образовательных учреждений, различных форм обучения, изъявивших желание в свободное от учебы время трудиться в различных отраслях хозяйства, выполняющих общую производственную задачу и одновременно реализующих общественно полезную программу. Одним из видов студенческих отрядов является студенческий отряд волонтеров, он осуществляет проведение различных благотворительных акций, помощь в организации мероприятий, оказывает помощь детям, оставшимся без попечения родителей и находящимся в детских домах. Сфера волонтерской деятельности студенческого отряда может быть довольно обширна, но вся она основывается на безвозмездной помощи. Помимо специализированных отрядов, волонтерством могут заниматься и строительные, и педагогические, и поисково-туристические отряды.

Еще одной формой волонтерства в учебных заведениях может являться практика студентов, которая проходит в рамках образовательной программы.

Чаще всего такая практика распространена на специальностях, которые требуют от студентов специфических личностных качеств, таких как толерантность, эмпатия, сострадание и т.д. В качестве примера можно взять специальность социальная работа. Так же при кафедрах могут функционировать молодежные инициативные группы, куда приглашаются все инициативные, талантливые, отзывчивые, неравнодушные молодые люди.

Студенческая молодежь активно занимается волонтерской работой. Основными направлениями деятельности являются: выявление нуждающихся групп населения; непосредственное оказание помощи клиенту; взаимодействие с муниципальными и государственными учреждениями, а также общественными организациями, работающими с различными категориями населения, нуждающимися в помощи; организация практической деятельности волонтеров с различными группами населения; участие в различных проектах направленных на оказание помощи и т.д.

Распространенно добровольчество и в религиозных организациях. Религиозные организации, чаще всего традиционных конфессий, имеют достижения в сфере управления, координирования программ добровольческого служения, направленного на практическое решение социально значимых проблем, оказание услуг и помощи нуждающимся категориям населения. Традиционно религия призвала помогать нуждающимся, поэтому волонтерское движение на базе религиозных организаций достаточно развито. Тем не менее, в данной сфере необходимо следить за тем, чтобы по средствам привлечения в волонтерство, религиозные организации не навязывали добровольцам свою веру и свои убеждения.

В связи с тем, что в нашей стране сеть волонтерства менее развита, нежели за рубежом, необходимо перенимать опыт из других стран. На сегодняшний день существует множество международных волонтерских организаций, и молодые люди активно вступают в такие организации. Причина повышенного интереса к такого рода организациям в том, что в данном случае срабатывает дополнительная мотивация – это возможность выезда за границу для обмена опытом. В Европе именно этот мотив вступления в волонтерские ряды, многие молодые люди ставят на первый план.

В волонтерских движениях принимает участие активная молодежь не равнодушная к проблемам других людей, своей деятельностью молодые волонтеры решают достаточно острые, социально значимые проблемы, что, несомненно, способствует интенсивному общественному развитию. Любой желающий в наше стране может оказывать волонтерскую помощь, для этого достаточно просто прийти в какую либо организацию, изъявить желание и от ее имени оказывать помощь нуждающимся.

Волонтерство полезно не только для тех людей, которым оказывается помощь, но и для общества в целом, волонтер активно преобразует социум и самого себя. Особое значение это утверждение приобретает в отношении молодежи, так как молодежь находится на стадии развития, а их деятельность в составе волонтерского движения закладывает в них такие качества как милосердие, человеколюбие толерантность и многие другие качества которые просто необходимы современному обществу.

В нашей стране волонтерство пока еще носит стихийный характер, тем не менее, эта проблема имеет общественный интерес. Л.Е. Сикорская отмечает что «инициативным ядром реализации волонтерских проектов, их обширной социальной базой может выступать студенчество. Современное понимание добровольческой деятельности, привлечение студентов к ней следует, на наш взгляд, рассматривать в рамках социальной и педагогической работы. В данном контексте понятие волонтерства как формы благотворительного служения во имя гуманистических идеалов органично связывается с деятельностью образовательно-воспитательных институтов».

Таким образом, ни в коем случае не следует воспринимать волонтерство как одностороннюю помощь, посредством помощи другим людям, человек помогает в первую очередь себе «Тот, кто ничего не делает для других, ничего не делает для себя самого» (Гете). Молодежь по своей натуре стремится к справедливости и добру, стремление изменить мир сделать его лучше свойственно молодежи всего мира, и в первую очередь необходимо поддерживать их в этих начинаниях, благодаря этому взамен общество получит из подрастающего поколения настоящего гражданина достойного своей великой страны.

Литературы:

1. Филипова, И.А. Формирование общественной активности школьников-подростков как социально-педагогическая проблема. – М.: Московский психолого-социальный институт; Воронеж: НПО «МОДЭК», 2000.
2. Американско-русский глоссарий по социальной работе. – Тольятти; Екатеринбург, 1998.
3. Сикорская, Л.Е. Толерантность в представлениях молодых российских и немецких волонтеров социальной работы. Социологические исследования № 9, Сентябрь 2007.- М.: Наука, 2001.

Рецензент:

Эшиев А.К. – саясий.и.к., доцент